



燕山水库俯瞰图

燕山水库的美丽之路

本报记者 杨沛洁 文/图

鹰视界

1月6日上午9点多,省燕山水库运行中心水政执法大队大队长龚定安与队员们一起乘着巡逻艇在水库里巡视。

宽阔的水面波光粼粼,成群的野鸭在畅游,蔚蓝色的水面与远处的天空融为一体……

2022年12月,燕山水库(叶县部分)被省水利厅评为河南省美丽河湖。“这块牌匾来之不易,凝聚着方方面面的努力……”市生态环境局叶县分局局长王红旗感慨道。

【功能】抵御洪水迎来宁静

燕山水库,因附近山体酷似飞翔的羽燕而得名。

其下游约20公里处有座石漫滩水库,该水库大坝下醒目地立着一块碑——75·8溃坝纪念碑。

1975年8月,一场暴雨冲毁了石漫滩水库大坝,汹涌的洪水如同脱缰的野马,给下游的漯河、驻马店等地百姓造成了严重灾害。

为野马套上缰绳,刻不容缓!

2004年,燕山水库开工建设。2011年,总投资16亿元的燕山水库建成投用,库容量达9.25亿立方米,属国家大二型水库,分属叶县和方城两县,其中叶县占三分之二。从此,石漫滩水库上游多了一道长达4070米的“河南第一长坝”。

2021年9月24日,叶县突降特大暴雨,燕山水库有序泄洪,石漫滩水库大坝安然无恙,下游沿线居民生命和财产得到保障……

2023年1月6日,龙聚乡大湾张村的近千亩(1亩=666.67平方米)菜地里,村民们正在忙碌。自从燕山水库建成后,从前容易发生水患的大湾张村迎来了安宁。于是,市绿瑞农业发展有限公司在此流转了近千亩土地种植蔬菜。

“重建轻管,曾给燕山水库带来难以抹去的伤痛。”龚定安回忆道。

龚定安说,由于燕山水库的拦水大坝长且高、工期长,于是他们采取了边建边蓄水的办法。

当大坝内的蓄水达到1米多深的时候,当地村民便在水库圈网养鱼。随着水面升高,水域扩大,网箱养鱼的规模也日益扩大。

“最多的时候,网箱数量达9600多个,水面上出现了水藻。”龚定安痛心地说。

【伤痛】网箱养鱼破坏水质

说,水库水质一度达到二类,最差的时候几乎要跌破三类。

数量众多的网箱不仅严重破坏了水质,而且严重影响了行洪。执法船对村民进行劝阻时常常遭到围攻,甚至难以在水面上行走。

随着“绿水青山就是金山银山”理念深入人心,燕山水库终于迎来了彻底治理的时代。

2016年开始,叶县铁腕取缔网箱养鱼行为。

【修复】水好一度可以直饮

向社会招标专业养殖公司,叶县宏翔商贸有限公司一举中标。

该公司除了每年缴纳400多万元的承包金外,还要缴纳500万元保证金。合同上明确规定,养殖公司既要保证按照容量投放鱼苗,又要保证不投放饲料。省燕山水库运行中心监督对方的养殖行为,发现一次投放罚没5万元保证金;若屡教不改,则建议政府取缔承包合同。

由于是自然养殖,花鲢、白鲢肉质鲜美,价格高出同类鱼的一半以上,主销一、二线城市,且供不应求。

“我们还真没有发现私自投放饲料的行为。”龚定安欣慰地说,从前他们一个月内要拿出半个月时间巡湖,如今每半个月巡回一次,除了监督养殖公司,还监督水库周边村民的违规行为。

【美丽】绿色农业带动文旅

与此同时,胡大威还创办了河南省燕山湖食品有限公司和平顶山市燕山湖教育培训有限公司。“以千亩度假村为依托,将其打造为融休闲度假、教育培训及拓展训练、绿色产品销售的综合经营体。”他说。目前,有投资方计划投资1.2亿元,将该度假村打造成AAA景区。

随着燕山水库一天天变美,以休闲游玩为主的产业逐渐兴起,进一步扮靓燕山水库。

燕山水库西侧的豫象庄园面积有三四千亩,除了餐饮、住宿及水上游乐设施外,还种植有水蜜桃等水果,夏秋时间吸引众多游人前来采摘,不仅带动了庄园经济,而且带动了镇上的大小饭店。目前,该庄园正致力于打造叶县的第一个AAAA景区。

常派庄村的桃子用了3年时间扩大到2000多亩;以官庄村为中心的黄金梨辐射到周边各村庄;以刘文祥村为中心的油桃李种植也蔓延到了南王庄村、桐树庄村。2021年,投资11亿余元的叶县一号公路沿燕山水库蜿蜒而过,为湖畔的绿色农业和文旅产业再添一把火……

在官庄村水城附近,冀首公园正加紧推进。随着水质的稳定提升,燕山水库已经成为水源地保护单位。叶县政府作出规划,将燕山水库的水自流引向平顶山尼龙新材料开发区,每年供水量8000万立方米。此前,燕山水库的水已经供应到漯河市,并成为舞钢市备用水源地。

真实生物联合复星医药 捐赠价值1亿元阿兹夫定

本报讯(记者杨元琪)1月9日,河南真实生物科技有限公司联合复星医药通过复星基金会,向我国农村地区捐赠价值1亿元人民币的新冠病毒口服药阿兹夫定。这批药品将分阶段捐赠至中西部农村地区,覆盖180个县。

阿兹夫定于1月6日再次被纳入第十版《新型冠状病毒感染诊疗方案》。自2022年8月以来,阿兹夫定已陆续配送至全国31个省(市、自治区)使用。

真实生物创始人王朝阳表示,真实生物一直牵挂基层疫情防治情况,他们将全力以赴守护人民健康,期待阿兹夫定为农村地区渡过疫情难关提供力量,保障基层百姓用药需求。

复星基金会发起人郭广昌表示,希望阿兹夫定片和他们的系列的配套措施能够帮助广大村医,缓解农村地区诊疗压力,共同筑牢基层健康防线。

相互授权 协同联动

我市实现不动产登记跨省通办

本报讯(记者魏广军 程照华)1月8日,市不动产登记中心营商环境办公室主任王凯来到市城乡一体化示范区蓝湾翠园小区,将珠海市不动产登记中心寄来的不动产登记证交给王女士,首开我市跨省通办不动产登记证的先河。

去年8月,市不动产登记中心到全国跨省通办先进单位——珠海市不动产登记中心学习取经,双方签署不动产登记“跨省通办”合作协议,依托线上和两地外网申请受理平台,采取“标准规范、相互授权、异地收件、远程办理、协同联动”方式,达成不动产登记“跨省通办”合作。

去年12月27日,家住蓝湾翠园小区的王女士不慎毁损了位于珠海市一套房产的不动产权证书,因疫情无法去珠海办理换证业务,她抱着试试看的态度来到市不动产登记中心,工作人员热情接待,介绍跨省通办业务,迅速将申办数据在线推送至珠海市不动产登记中心,在线审核不动产权证书补(换)发登记业务,全流程仅用1天办结,并邮寄到平。

“下一步,市不动产登记中心将逐步拓展跨省通办事项,加快推进‘互联网+不动产登记’改革,不断满足群众需求。”市不动产登记中心主任岳新峰表示。



灯笼红 年味浓

1月9日,市民在挂满红灯笼的市区光明路中段一侧通行。春节临近,部分商家在路边

挂上了大红灯笼,将街道装扮得喜气洋洋,春节的脚步愈发近了。 本报记者 姜涛 摄

我市两个乡镇三个村上榜 省级生态文明建设示范村镇

本报讯(记者张鸿雨 杨德坤)1月8日,省生态环境厅对全省生态文明建设工作中表现突出的35个乡镇和53个村进行通报表扬,我市舞钢市尹集镇、郟县姚庄回族乡被评为生态文明建设示范乡镇,宝丰县龙王沟乡村振兴示范区王堂村、鲁山县赵村镇上汤村、湛河区曹镇乡杨西村获得生态文明建设示范村美誉。

尹集镇位于舞钢市东南部10公里处,西与石漫滩水库相依,北与田岗水库相连,山清水秀,风光旖旎,曾被评为全国特色景观旅游名镇、全国民族团结进步创建活动示范单位、中国美丽休闲乡村等称号。

姚庄回族乡位于郟县县城东南15公里。近几年来,该乡积极探索发挥“公益+支部”乡村治理有效模式,加强党建示范引领作用,团结和带领全乡回汉群众,凝心聚力,奋发进取,在乡村振兴、文旅产业化和经济转型发展等方面取得了初步成效,先后获得国家卫生乡、国家生态乡、全国特色景观旅游名镇、全国民族团结进步创建活动示范单位、中国美丽休闲乡村等称号。

上周我市2万多名 退役军人喜领优待证

本报讯(记者杨元琪)1月8日,从市退役军人事务局传来消息,我市积极推进退役军人优待证申领,共为全市2万余名退役军人办理优待证。

10条推进攻坚措施,各县(市、区)立即启动部署。全市退役军人系统工作人员采取“5+2、白+黑”工作模式,全力投入到优待证申领工作中。上周,全市2万余名退役军人喜领优待证,申领率79.45%,受到省退役军人事务厅肯定。

今日天气

白天到夜里晴间多云,偏东风2级到3级,最高气温7℃,最低气温-1℃

“你的平安 我的节日”

——高新公安分局举行庆祝第三个“中国人民警察节”系列活动

2020年7月,经党中央批准、国务院批复,自2021年起,定于每年1月10日为“中国人民警察节”。习近平总书记在全国公安工作会议上向中国人民警察队伍授旗,从此,公安民警有了属于自己的节日和旗帜。在第三个“中国人民警察节”到来之际,平顶山市公安局高新分局举行系列活动。

新年寄语 希冀满怀

1月1日,高新区党工委委员、高新公安分局党委书记、局长赵国军代表分局党委向全体民警辅警致《新年寄语》,“2022年,高新公安分局全体民警辅警坚持铁的信仰、铁的担当、铁的纪律、铁的作风,经受了一次又一次严峻考验,打赢了一场又一场关键战役,牢牢守护了鹰城百姓的万家灯火,激荡起奋进新时代、追梦新时代、建功新时代的壮美篇章”,并从疫情联防联控、各个专项行动、服务地方经济发展、队伍作风建设、执法规范化建设及爱警暖警惠警措施落实等方面对2022年重点工作进行总结。2023年

是全面贯彻党的二十大精神开局之年,高新公安将以更加高昂的斗志和更加奋发的姿态投身平安建设各项工作,努力让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,全力护航高新区经济发展,以更加优异的工作业绩和更加良好的队伍形象,为创建平安高新、平安鹰城作出应有的贡献。

思政讲堂 有为担当

2022年12月29日,高新公安分局政委胡超坤以“牢记训词精神 捍卫‘两个确立’”为主题,为全警授课。皇台派出所、遵化派出所举行“向警旗敬礼”思政课;各社区民警面向群众讲授“警察故事”主题的群众思政课,进一步建强基层堡垒、打造红色警营,把党的声音传递给每一名群众,弘扬正气,树立公安民警良好形象。

诗歌朗诵 文化育警

2022年12月28日,高新公安分局举

办“警察节 忠诚颂”警营诗歌朗诵会。活动在主持人声情并茂的朗诵中开始,来自分局各单位的11名朗诵者用深情的语调、真挚的情感、动人的话语,紧紧围绕中华民族伟大复兴、百年党史、警旗授旗仪式和训词精神、公安机关职责使命、传承先辈遗志等方面分享了诗歌美文,抒发了人民警察爱岗敬业、爱警暖警的家国情怀,表达了人民警察践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总方针,为党为国为人民甘当公仆、甘洒热血、甘为孺子牛的不变初心,诠释着新时代人民警察自觉投身强警之旅、强国之梦的赤胆忠心。

知识竞赛 展示风采

2022年12月30日下午,高新公安分局举行庆祝第三个“中国人民警察节”系列活动——专题法律知识竞赛。分局刑侦大队、治安食药环联队、经侦特巡联队、网安大队、皇台派出所、遵化派出所等6支代表队共18名选手参加竞

赛。参赛选手中有从事公安工作多年的业务能手,有刚刚参加工作的岗位新兵,也有扎根基层的社区民警。在个人必答、抢答题、领导点题等多个环节中,参赛民警个个精神饱满、斗志昂扬,尤其在抢答题、风险题和互动题环节,现场气氛紧张热烈,比赛高潮迭起、精彩纷呈。经过激烈角逐,皇台派出所代表队拔头筹,刑侦大队代表队、网安大队代表队获得二等奖,遵化派出所代表队获得三等奖。

奋力争先 谱写新篇

新年伊始,捷报频传。2023年元旦刚过,高新公安分局迅速进入状态,短期内抓获违法犯罪嫌疑人10名。高新公安分局民警辅警将在分局党委的坚强领导下,知责于心、担责于身、履责于行,抓住有利时机,不等不靠,发挥各自岗位优势,用实际行动向新春献礼,向人民警察节献礼。(陈伟 刘渝平)